

# 停擺逾5周願讓步 民主黨拒收貨

# 特朗普圖放生「追夢者」換建牆



美國總統特朗普事先張揚會在前日，就解決華府停擺作出「重大宣佈」，他前日在演說中提出，準備在非法移民問題上讓步，包括向70萬名俗稱「追夢者」的年輕非法移民，提供3年法律保障以暫緩遣返，換取民主黨支持撥款57億美元(約447億港元)，興建美國與墨西哥之間的邊境圍牆，化解持續逾5周的聯邦政府局部停擺僵局。不過民主黨對有關方案反應冷淡，眾議院議長佩洛西在特朗普發表講話前已表明拒絕收貨，批評方案不切實際，並非真誠地考慮移民利益。

■特朗普前年提出廢除「童年抵美者暫緩遣返」計劃，惹來抗議。法新社

特朗普在演說中形容他提出的方案是「妥協」，「我今日是在這裡化解僵局，為國會提供結束政府停擺的途徑，並解決南部邊境危機」。他提出向70萬名童年時抵達美國的年輕非法移民，提供3年法律保障，並將30萬名因逃避戰亂、天災而到美國尋求庇護的移民「特別保護身份」(TPS)延長3年，涉及的主要是來自薩爾瓦多的移民。特朗普又計劃斥資8億美元(約62.7億港元)，向移民提供人道援助，以及投放8.05億美元(約63.1億港元)，研發毒品偵測技術。

## 民主黨領袖：挾持更多人質

特朗普同時重申加強美國邊境安全，需要預算興建圍牆，「美國不設防的邊境導致毒品流入，執法人員遭非法入境的移民殺害，這些都是令人心碎的悲劇」。

民主黨對特朗普決不買賬，佩洛西形容特朗普所謂的新方案，只是將過去被否決的方案匯集而成，並非真誠地致力保障移民的生活，強調眾議院不會通過。參議院少數派領袖舒默亦批評，方案只會讓特朗普「挾持更多人質」，指他正是威脅移民生活的罪魁禍首，強調他即時恢復政府運作，才是民主、共和兩黨一致解決問題的唯一方法。

## 保守派團體批違競選承諾

保守派團體亦不滿方案，反移民組織「數字美國」主席貝克批評，特朗普的提議違背其競選承諾，有負工人階層期望。副總統彭斯回應時，強調方案並非「特赦」非法移民。

據消息人士透露，特朗普的新方案由彭斯及特朗普女婿兼白宮高級顧問庫什納牽頭訂定，他們並繞過民主黨領袖，向民主黨普通黨員徵詢意見。參議院多數派領袖麥康奈爾讚揚方案是「果斷的解決方案」，他會把方案提交參議院審議及表決。

■美聯社/法新社

## 親特朗普高中生 喊「建牆」嘲諷原住民

美國肯塔基州一間天主教高中男校的學生，上周五在華盛頓參與反墮胎集會期間，戴上印有總統特朗普競選口號「讓美國再次偉大」的紅色鴨舌帽，並嘲笑在場一名原住民越戰老兵，更高呼「建圍牆」。相關影片在網上瘋傳後，網民猛烈抨擊這批學生的行為。校方和學生所屬的天主教會發聲明，譴責學生未有尊重原住民，校方將作出適當處分，可能開除他們的學籍。

數千名反墮胎人士上周五在華盛頓參與遊行，一批白人學生在林肯紀念堂外遇上原住民集會人士，隨即高呼「讓美國再次偉大」口號，並與在場4名年輕黑人爭執和互相叫罵。64歲的內布拉斯加州原住民長老菲利普斯此時走入人群，並打鼓唱歌，希望化解爭端。一名學生卻擋在菲利普斯前面，面帶微笑直望着菲利普斯，後者繼續打鼓唱歌，未有理會。其他學生此時圍着菲利普斯，紛紛拍掌歡呼和嘲笑他，又高呼「建圍牆，建圍牆」，有學生更表示「你們從土著手上搶奪土地，不代表你們便可擁地」，眾人其後散去。

有參與集會的原住民拍下片段上載社交網。菲利普斯講述事件時不禁落淚，稱當時想起4年前癌病逝世的亡妻，以及全球原住民面對的困境，「這是原住民的土地，我們不應建牆，希望這些年輕人能運用他們的力量，令美國變得真正偉大」。

菲利普斯表示，曾在2015年週一於主題派對中扮成原住民的大學生，他當時指對方的行為涉嫌種族歧視，但學生惡言相向，更向他擲啤酒樽。菲利普斯稱，希望今次捲入爭議的中學生在面對輿論抨擊後，能汲取教訓。

## 「美國隊長」批可恥

民主黨眾議員哈蘭表示，特朗普曾使用印第安公主「寶嘉康蒂」的名稱嘲諷原住民，令學生有樣學樣，未有尊重原住民，「他喚醒人類最醜惡一面」。荷里活影星「美國隊長」基斯伊雲斯也開腔發聲，形容學生的行為可恥和令人震驚。

■綜合報道

■學生戴上「讓美國再次偉大」的紅色鴨舌帽。網上圖片

## 「特赦」非法移民 得失極右支持者

美國總統特朗普前日提出在移民問題讓步，換取民主黨支持撥款興建美墨邊境圍牆，分析認為，特朗普在政治上依靠極右人士支持，他們在移民問題上態度強硬，特朗普提出的新方案，或被視為向中間派靠攏，令他流失不少支持者，加上民主黨立場堅決，拒絕接受方案，特朗普只會「兩面不討好」。

## 票投特朗普 換來杰布布什

在特朗普發表講話後，有保守派人士隨即表達不滿，政治評論家庫爾特批評特朗普「特赦」非法移民，違背競選承諾，「我們投票給特朗普，卻換來杰布布什(特朗普2016年總統初選對手)。保守派新聞網站Breitbart前日則以「3年特赦，大部分邊境維持開放」為題，抨擊特朗普的新方案。

特朗普去年曾提出向獲批「童年抵美者暫緩遣返」(DACA)的移民提供合法身份，換取民主黨支持250億美元(約1,961億港元)邊境圍牆撥款，當時同樣引起右翼勢力不滿，Breitbart更直斥其非，為避免得失支持者，特朗普在壓力下最終放棄有關計劃。

《華盛頓郵報》發表評論文章，指民主黨應針對特朗普就「追夢者」等移民議題的讓步，爭取達成最好的協議。文章強調「追夢者」不少是自小在美國長大的居民，對經濟有實質貢獻，認為民主黨應關注他們的利益，包括和政府磋商，向他們提供永久居民身份，而非只有3年法律保障。

■綜合報道

## 特朗普新方案要點

■撥款57億美元(約447億港元)，在美墨邊境興建圍牆。

■撥款8.05億美元(約63.1億港元)給毒品偵察技術研發部門及緝毒犬相關部門。

■撥款8億美元(約62.7億港元)，向移民提供人道援助。

■增聘2,750名邊境管理及其他工作人員。

■向移民法院體系撥款5.63億美元(約44.2億港元)，以增聘75名法官處理庇護申請。

■向約70萬名俗稱「追夢者」的年輕非法移民提供3年法律保障，他們一般為西班牙裔青年人，根據前總統奧巴馬推行的「童年抵美者暫緩遣返」(DACA)計劃，在美國居住及工作。特朗普前年宣佈廢除有關計劃，但遭法院暫時阻撓執行。

■為約30萬因逃避戰亂、天災而前來美國的移民，延長其「特別保護身份」(TPS)3年。特朗普政府一直對TPS持懷疑態度，上台以來逐步廢除薩爾瓦多、海地、洪都拉斯等國家移民的特殊身份。

路透社

# 美第3年女性大遊行 反猶爭議損團結

美國總統特朗普前年上任觸發的「女性大遊行」示威前日來到第三屆，全國多地均有女性出席，其中華盛頓的示威約有10萬人參與，擠滿白宮一側的自由廣場。示威者慶祝女性在去年美國中期選舉大獲全勝，亦繼續呼籲改善女性薪酬待遇、政府生育政策等。但有示威組織者捲入反猶風波，遭到抗議。

華盛頓的示威隊伍由自由廣場出發，經過位於賓夕法尼亞大道的特朗普國際酒店。有女性手持寫有「仍然對卡瓦諾感到憤怒」的標語，表示不滿捲入性侵害案的卡瓦諾獲通過提名，成為最高法院大法官，亦有人指特朗普是俄羅斯的「扯線木偶」。遊行亦獲得多名政客撐場支持，包括眾議院議長佩洛西，以及已宣佈競逐2020年總統大選的參議員陸天娜。眾議員奧卡爾與一科爾特斯現身紐約示威活動時表示，女性去年把力量帶到選舉，今年將把力量轉化為施政。

2017年特朗普的總統就職典禮翌日，華盛頓爆發發戰後最大型示威，逾300萬人抗議特朗普曾稱對女性為所欲為。近兩年「女性大遊行」示威人數減少，亦因墮胎議題產生內部分歧，今年一名組織者更涉嫌發表反猶言論，令組織四分五裂，紐約、華盛頓等地甚至出現兩支遊行隊伍。有組織者發表演說時，遭台下聲音打斷，批評女性大遊行不代表猶太人，形容是納粹組織。

華盛頓的示威隊伍由自由廣場出發。 彭博社



華盛頓的示威隊伍由自由廣場出發。 彭博社

# 法「黃背心」第10周示威續衝突

法國反政府「黃背心」示威前日踏入第10個周末，雖然總統馬克龍早前提出全國政策大辯論，但未能平息民憤，估計全國各地約有8.4萬人冒着嚴寒走上街頭抗議，人數與上周末相若。其中在巴黎有7,000名示威者參與，部分蒙面示威者向警方投擲爆竹、玻璃樽和石塊，警方施放水炮和催淚彈還擊。

示威者高呼「馬克龍下台」和「巴黎人站起來」等口號，部分人抬着道具棺材，紀念在過去示威中喪生的10名示威者。圖盧茲市有1萬人參與抗議，規模為全國最大。部分示威者在入夜後鬧事，破壞銀行及其他商舖，並與警員衝突，造成8人受傷，23人被捕，昂熱市則有地方政府建築物受襲。

有示威群眾表示，馬克龍提出的全國大辯論只是企圖分化示威力量，未有真正解決社會問題，明言會杯葛辯

論，與精英主義劃清界線。他們希望訂立公投制度，從而修改法例甚至罷免總統等官員。

路透社報導，法國極右政黨「國民聯盟」領袖勒龐希望利用「黃背心」示威的聲勢，為自己在5月歐洲議會選舉中爭取支持，她前日聲援示威者，形容運動是「合理」和「勇敢」的抗爭。



昂熱市示威者向警方回敬催淚彈。法新社